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Kristića

Ju tarn je  tvorničko dvorište nervoznih šo- 
fera i ispušnih cijevi, prdekavih indusa, ner
voznih organizatora što podvikuju i psuju, 
prašine iza jurećih kotača, cviljenja vagon- 
skih bandaža po šinjama, iver ja  i papirnatih
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vreća, iskrenja u hrpicam a smeđeg stakla, 
otvorenog šaha iz kojeg histerično pišti oš
ta r  mlaz pare, konstantne zvučne kulise pri
gušene orljave iz pogona . . .  Bezbroj drugih 
detalja, franđavih i dekorativnofolklornih za 
sva tvornička dvorišta na ovoj Kugli. Stoti
n jak  ljudi dremljivih i još nerazgibano li
jenih, s licima ukiseljenim krastavcima, suz
nih, osjetljivih zjenica što se svaki čas sa
krivaju iza žmirkavih kapaka na rastočene 
ju ta rn je  zrake, mrzovoljnih, odsječenih ri
ječi, punih otrova. Valjaju se kletve i povici 
gonjenja kao gvalje vlažne jesenje maglušti- 
ne, napinju se i crvene aorte od bijesnog la
veža, ugriza i povišenog tlaka, a cijela ta 
scena traje tako iz ju tra  u  jutro, godina
m a . . .

U toj mlakoj kupki od užarene sunčane 
grude što se s istoka podigla iznad visoke 
željezne cijevi kotlovskog dimnjaka i kupa 
dvorište iskričavom raskoši, nezainteresirano 
i po nekom svojem unutarnjem  ritmu, samo 
njem u jasnom, gega se iza gumenog kotača 
tački, Miškec Kristić, čistač tvorničkog kru
ga. Ogromni »zum«, snažnog objektiva, izba
cuje u fokus samo Miškeca s njegovim tač- 
kama, tu na m etar ispred nas, s jasnim 
detaljim a u groplanu kao ispod debele leće 
za vivisekciju sitnih životinjica. Na kori- 
častom  licu vidljiva je svaka brazda, oštre 
čekinje dvodnevne brade, brazgotina iznad 
lijeve arkade, refleksni trzaji nutrine, oči 
spuštene na hrbat sive gume što se okreće 
ispred njega određujući m u tako smjer. 
Koraca Miškec laganim korakom šezdeseto- 
godišnjaka, svojom niskom, zdepastom fi
gurom u  borovočizmama, s masnom zakrpom 
na desnom koljenu i krupnim, lopatastim ša
kama. Cijeli Miškecov životopis u izlogu! Po
gled na tu kožnatu šiltericu, suho, liševito 
lice skupljeno u nerazmrsivu evorogu pelina, 
na te gumen jake sa saram a do koljena i ufa- 
čkanu, do samog vrata zakopčanu kragnu 
parhetaste košulje, veliku sivu radničku blu
zu stegnutu u pasu gumijom, dovoljan je da 
otvori truplo Miškeoova življenja.

Spustio je tačke kod visoko naslagane 
gomile sanduka, trgnuo se shvativši valjda 
odjednom gdje se nalazi, okrenuo se oko se
be, pa je s jednim  dugim odvaljenim uzda
hom izvukao metlu, podigao i opet spustio 
šilt, da bi na kraju te serije pokreta zakla
tio glavom lijevo-desno, samosažalno i rezig
nirano. Predao se monotonim pokretima me
tle s lijeva na desno, s lijeva na desno . . .  
Onda mu se licem razlio, sprva stidljivo i bo
jažljivo, pa sve sigurnije, jedan dječački os
m ijeh izvučen negdje iz herbarija duše i Miš
kec je, usprkos boli što nije prestajalo još

negdje od noćas, polako počeo vraćati film 
noćašnjeg sna . . .

Hoda kao dvanest-trinaestogodišnji dječa
rac ugaženom stazom, gotovo zaraslom u 
otežalu, lipanjsku travu, puno sjem enja i 
sive, kristalne rose, lome se sunčane iglice 
u sitnim  kapljicam a, a s idiličnog panonskog 
pejzaža podiže se tanana koprena maglice 
kao prozračni, lelujavi velovi, otkrivajući sje- 
nokoše ispred lugova kao komade poderane 
fotografije koje netko slaže u cjelinu. Po bo
sim, od rose opranim, tabanima lijepi se 
trun je  i sjemenje, zemlja svježe iskopanog 
krtičnjaka, noge su mokre do koljena kao 
i košara od vrbova pruća što hari dječakove 
listove kad je, pretešku, prem ješta iz ruke u 
ruku. Unutra je  krpetina debele slanine i 
zdjela onog bijelog, domaćeg, kravljeg sira 
s vrhnjem  i Miškec je taj sir i to vrhnje vi
dio tako plastično jasno da i sada u nozdrva- 
ma osjeća njegov mliječni miris. A onda se 
cijela ta  draga slika, taj puteljak i na
bujale livade, košara i zvuk brusa na tetivi 
kose, pretopila kao i Miškecov dječački os
m ijeh u  jedan drugi insert sna, grub i zlo
koban . . .

Javio se nakakav ogromni, asfaltirani 
plac, kao tvorničko dvorište, ali nestvarno 
velik, poput piste, opasan na krajevima vi
sokom, gustom žicom, prepun otpadaka na- 
tru lih  plodina, kao m am utska tržnica. Miš
kec je  meo sam samcat na cijeloj toj ogrom
noj površini, um orno i jalovo, je r se smeće 
opet pojavljivalo tamo gdje je  već pomeo. 
Bio je  pakleni vreli dan i on se u muci zno
jio na užarenom  smetištu, sve se cijedilo niz 
leđni žlijeb i užegle obraze, ali nikako nije 
stigao ispustiti m etlu da obriše znoj. Poku
šavao je  o tk riti od kuda se pojavljuje tolika, 
stalno nova i nova, količina smeća. Spazio je 
ogromno, zastrašujuće ždilijelo cijevi iz ko
jeg je  neprestano teklo. Padale su kore i 
otvorene kutije limenki, razmočeni papir, 
nabubreno zm je pšenice, drvena vuna i das
ke, tru le žute bundeve, paradajz, beskrajne 
trakavice plastike, izlomljeno staklo, smrad, 
trulež i plijesan, gnjecava i kašasta, nezau
stavljivo prijeteća. Prelijevao se cijeli taj 
užasni džumbus preko dvorišta d punio ga 
polako, ali sigurno kao zatvoreni bazen. Miš
kec je u panici pokušavao nešto učiniti, 
meo je  i meo sumanuto, zahvatajući velikim 
pokretim a tu  žitko melasu kao zaveslajima, 
ali ona se iza m etle sakupljala natrag kao gu
sti kal. Odbacio je metlu i prihvatio lopatu, 
zahvaćao je i bacao dalje od sebe, dok ga je 
oštar sm rad sve više pekao u grlu, strgnuo 
je sa sebe bluzu i napunjene čizme, bijesan i 
nemoćan, dao se u još žešću borbu s pro
kletom nemani. Sve je bilo beznadno. Ođ-
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bacio je lopatu i pokušao hodanjem  kroz tu 
tvrdoglavu, odvratnu kašu pronaći neki iz
laz. Tkanina se jednostavno istopila kao od 
kiseline i tijelo  m u je začas bilo isječeno 
bezbrojnim ranam a od lima i stakla. Nije 
se moglo nikuda, a  m asa ga je nosila prem a 
žici. U očaju, uhvatio se žice, pokušavajući 
se ispeti na vrh, ali od svega ostali su samo 
izbodend, raskrvavljeni prsti i jaka bol što 
je preplavila organizam. Bol od te užasne, 
neumoljive, glicerinske mase i činjenice da 
je gotov, što se probila do svijesti kristalno 
jasna i sjela tamo, neistjeriva i drska kao 
crna svraka na sljeme kuće kad najavljuje 
nečiju smrt. Zabadalo se oštro iver je u otvo
rene rane i više nije bilo ni krvi; tekla je 
samo sukrvica, a bujica se već dizala prem a 
prsima. Utapao se Miškec u  njoj i bilo je to 
savršeno jasno, je r  nigdje nije bilo apsolutno 
nikoga da mu pomogne, bio je sam, prepu
šten sebi i svojoj kobi. On i ta krvoločna, 
neuništiva zvijer. Niisu tu  mogli pomoći ni 
pozivi očajnika, ni preklinjanja, ni lamata- 
nja, je r melasa je  bila gluha i bešćutna, od
lučna da ga proguta . . .

Osovio se Miškec odjednom  u krevetu, 
trgnut iz užasnog sna, izmučen i mokar, ode- 
bljalog jezika, s intenzivnom boli ispod li
jevog pazuha za koju je pomislio da je od 
udarca u toku sna, zbacio je  jorgan, nervoz
no i uplašeno, u djeliću svijesti sretan što je 
grozna mora samo san. Prebacio je noge 
preko visoke daske kreveta i drhtav se za
gledao u  alabaster mjesečine nad vinogra
dima i livadom ispod okna, još se ne pribrav- 
ši od užasa. Kad je malko došao sebi, napio 
se iz pocinčane kante, dugim, hlapljivim 
gutljajima, umočivši u vodu cijeli nos, a po
slije mu se kapi jad  cijedila preko osijedje
lih, rutavih prsa i hrp ta podlaktice kojom 
se obrisao. Prom rm ljao je nekoliko riječi 
um irenja uplašenom psu ispred dovratka 
što je  u strahu pred noćnim sjenama lajao 
nervozno i sitno, stiskajući se pod vrata.

— No, kaj je, Campi? Čkomi, norc jeden, 
em ti nišče niš neče tsss . . .  kakov si ti pes 
kaj se boji sakog dreka, a moral bi me kakti 
čuvati!

Sjeo je zatim na rub kreveta sumnjivo 
vrteći glavom, pa se poslije nekoliko mi



nuta ponovno složio ispod plavo-crvenog, va- 
tiranog jorgana, navlačeći ga do brade i drh
teći od iznenadne groznice. Tresao se i okre
tao još cijeli sat poslije toga, zaspavši na 
kraju, izmučen i um iren razm išljanjim a o 
prvom dijelu noćašnjeg sna.

*  *  *

Probudio se s cijelih pola sata zakašnje
nja što se nije dogodilo nijedanput za cijelog 
radnog vijeka, u njegovih dvadesetsedam 
godina koliko radi u  istom poduzeću, s još 
jačom boli pod lijevom miškom, očajan kad 
je shvatio što mu se dogodilo. U panici nije 
znao što bi prije: nervozno je navlačio hla
če i već grabao košulju, zakopčavši dva gor
nja gumba, obuvao je čizme i za tri minute 
već je nagazio pedalu prem a šljunčanoj ces
ti, zaboravivši zatvoriti kućerak i presko
čivši iznenađenog kudrova trgnutog iz ju ta r
njeg drijemeža.

Ušuljao se u garderobu s velikim breme
nom krivnje, poguren i stišnjen, potiskujući 
bol što je  žigala sve jače i jače. Jedva po
godivši prorez u lokotu, ne znajući što za
pravo traži u orm aru, zatvorio ga je rastre
seno ponovno i žurnim korakom pošao po 
svoje tačke. Noževi su se rastakali organiz
mom u bolni izraz, dok nije naletio na o r
ganizatora — čovjeka kojeg je u ovom mo
mentu najm anje želio sresti. Stao je kao 
dijete uhvaćeno u nestašluku, nervozno gnje- 
čeći kožu kape i zatečen. Očekivao je viku 
»gdi si do sad, ti mulec jedan stari, kaj ti 
misliš da si d irektor kaj buš dolazil v sedam 
vur na posel«, kletve, a od svega toga nije 
se dogodilo — ništa!

Zbunjen ovim obratom  više, Miškec je 
odgurao svoje tačke, ne mogavši vjerovati 
da mu se nije dogodilo baš ništa.

— Dobro ju tro , dobro ju tro  — trgnuo se 
na »dobro jutro«! mladog bradonje u bijeloj 
kuti što se uvijek zaustavi i pita ga »kak ste, 
Miškec«, i baš je  to  jedini dober dečko v 
celi toj fabriki gde niko za nikoga više ne 
m ari — »najte se srditi, malo sem se zami- 
slil, nekaj me prepikava okre srca i pod 
rebrim a kaj da bi mi neko nuter oštroga no
ža rival.«

I dok je  Miškec htio objasniti kakva je 
to »prepikavajuća« bol oko srca i pod reb
rima, mladi inžinjer, zaogrnut fluidom vla
stitih misli, već je  bio zamakao za vrata 
jednog pogona, čistač se ponovno predao me
tli i vlastitim  mislima.

»A m orti bi ipak bilo dobro otiti tomu 
doktoru, nekoga vraga valda zna kad je 
tulika leta v školu hodi! . . .  nebom se ništ 
dal delati po sebi, samo nek me preglene 
kaj mi reče ki me to  vrag tak b o li . . .  smetje 
sen jati ni dobro, to su još i pokojna mamica 
znali reči, a meni je zametalo, vrag sam 
nek si ga zna kaj bu ve s toga . . .  «

I dok se objektiv ponovno širio da bi 
natrag uhvatio total cijelog dvorišta koje je 
u jednom  rijetkom  trenutku, kao u vakuu
mu, ostalo bez tona, za trenutak gotovo idi
lično tiho, Miškec Kristić je ostao potpuno 
sam na velikoj asfaltnoj plohi, sitan i uda
ljen dok je pokleknuo, prvo na jedno kolje
no, a onda i na drugo, da bi se svalio kao 
pokošen m esarskim  maljem.
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